

ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

ЕЛИЗАРОВ СЕРГЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ (к 70-летию со дня рождения)

В конце марта 2025 г. отмечает 70-летний юбилей доктор исторических наук, профессор кафедры социально-гуманитарных и правовых дисциплин Гомельского государственного университета имени П. О. Сухого Сергей Александрович Елизаров.

После окончания в 1978 г. исторического факультета Белорусского государственного университета более 45 лет его профессиональная деятельность связана с ГГТУ им. П. О. Сухого, в котором он прошел путь от преподавателя до профессора, длительное время осуществлял функции заместителя декана гуманитарно-экономического факультета университета, заведующего кафедрой политологии и истории.

С 1985 г. Сергей Александрович работал на кафедре истории КПСС и научного коммунизма в должности доцента, с 1996 г. – на кафедре «Политология и история». Профессиональные, организаторские и личные качества Сергея Александровича наиболее ярко были раскрыты в должности заведующего кафедрой политологии и истории, которую он возглавлял с 2010 по 2015 г. и с большой ответственностью относился к организации и постановке учебно-воспитательного процесса. Непосредственно под его руководством проходило интенсивное развитие направлений деятельности кафедры.

С. А. Елизаров обладает значительным опытом учебной, педагогической и научной работы. За период своей трудовой деятельности Сергей Александрович зарекомендовал себя как инициативный, способный организатор, высокого уровня профессионал.

В 1983 г. он защитил кандидатскую диссертацию по теме «Деятельность Компартии Белоруссии по дальнейшему развитию экономического образования тружеников села в 70-е годы» (научный руководитель – профессор, доктор исторических наук И. О. Царюк). В 2012 г. Сергей Александрович успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора исторических наук по теме «Формирование и функционирование системы административно-территориального деления БССР (1919–1991 гг.)», в 2016 г. ему присвоено ученое звание профессора. С января 2016 г. по настоящее время С. А. Елизаров – профессор кафедры социально-гуманитарных и правовых дисциплин Гомельского государственного технического университета имени П. О. Сухого.

Профессор С. А. Елизаров обладает глубокими знаниями и является исследователем в области исторических процессов развития местного управления и самоуправления в Беларуси. Он автор более 250 научных работ, в том числе индивидуальных и коллективных монографий, научных статей и иных публикаций.



Не перестает радовать Сергей Александрович своих коллег, студентов, читателей и новыми научными публикациями. Так, его монография «Становление и развитие системы местных Советов БССР в 1919–1929 годах» посвящена правовым, организационным, кадровым и финансовым основам функционирования местных Советов в первое десятилетие существования БССР. А в монографии под его авторством «Местные Советы БССР: организация, кадры, финансы (1930–1941 годы)» рассмотрены основные этапы трансформации административно-территориального деления БССР, организационная структура и функции местных Советов и их исполнительных комитетов в 1930-е гг., показаны основные средства регулирования кадрового состава Советов (избирательные кампании, кооптация, номенклатура) и их практическая реализация в условиях Советской Белоруссии, раскрыты вопросы оплаты труда советских государственных служащих, выявлены этапы, формы и средства борьбы государства с должностными преступлениями в государственных органах, дана характеристика местных бюджетов как финансовой основы деятельности местных Советов. В качестве соавтора С. А. Елизаров подготовил материалы к изданию коллективной монографии «Органы государственной власти и управления Советской Беларусь (1917–1920 гг.), также он является автором и соавтором учебно-методических пособий, в том числе с грифом Министерства образования Республики Беларусь.

Под руководством Сергея Александровича выполнен ряд научно-исследовательских работ, в том числе по теме «Местные органы государственной власти управления Белорусской ССР – Республики Беларусь: организационные правовые, материально-финансовые и кадровые основы функционирования (1944–2020 гг.)» на 2021–2025 годы подпрограммы «История» государственной программы научных исследований «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства». Он является исполнителем по теме «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого: становление и развитие (1968–1982 гг.)».

Значительный вклад внесен профессором С. А. Елизаровым в исследование истории становления и развития ГГТУ им. П. О. Сухого.

Доктор исторических наук, профессор С. А Елизаров как член экспертного совета ВАК Республики Беларусь по историческим наукам осуществляет подготовку экспертных заключений на докторские и кандидатские диссертации, является признанным в Республике Беларусь рецензентом научных работ историков, выступает в качестве оппонента на защитах кандидатских диссертаций.

Сergeем Александровичем с 1995 г. ведется работа по формированию у студенчества, обучающегося в техническом вузе, интереса к истории техники и инженерной профессии, а в соавторстве были изданы учебные пособия по данному направлению. Под руководством С. А. Елизарова студенты активно принимают участие в научно-исследовательской деятельности в рамках работы студенческого научного кружка «Инженер-гуманитарий». Ими подготовлены многочисленные творческие работы по актуальным темам истории белорусской государственности. Также студенты участвуют в научных студенческих конференциях, в конкурсах творческих работ областного и республиканского уровня, их работы публикуются. Сергей Александрович в качестве соорганизатора принимает участие в проведении открытого областного патриотического конкурса «Солдаты Великой Победы», выступая рецензентом поступивших на конкурс творческих работ и по итогам конкурса подготовив к изданию сборник творческих работ.

С его активным участием создавалась и стала традиционной Международная научная студенческая конференция «Беларусь в современном мире», которая действительно обрела статус международной дискуссионной площадки, где обсуждаются различные точки зрения и даются обоснования мировых исторических, экономических и социальных процессов, а также раскрываются роль и место Беларуси на мировой арене.

С. А. Елизаров систематически проводит разноплановую воспитательную работу среди студентов университета, осуществляет просветительскую деятельность в вузе и за его пределами, участвуя в научных конференциях, семинарах, диалоговых площадках, дискуссионных тематических обсуждениях.

Научную работу Сергей Александрович успешно совмещает с преподавательской. Для своих коллег по гуманитарно-экономическому факультету профессором С. А. Елизаровым не раз проводились открытые учебные занятия, мастер-классы, на которых демонстрировались эффективные методические приемы и средства организации учебного процесса и наработанный им педагогический опыт. На своих учебных занятиях, проводимых на высоком уровне с использованием современных образовательных технологий, историк знакомит студентов с историческими процессами в формировании белорусской государственности, приводит к осознанию уникальности исторического наследия белорусского народа, представляет документы и факты о различных событиях в истории Беларуси, не оставляет без внимания и существующие «белые» пятна в истории, требующие изучения, исследования и сбора архивных и иных доказательств, вызывая интерес к истории своей страны.

За многолетнюю научную, педагогическую и воспитательную работу, высокие показатели и достижения в проведении научных исследований и воспитании студенческой молодежи С. А. Елизаров четырежды награжден Почетной грамотой университета, Грамотой и Почетной грамотой Министерства образования Республики Беларусь, занесен на Доску Почета университета, не раз ему объявлялись благодарности по университету и от Гомельского областного Совета депутатов.

Сергея Александровича отличают сильный характер, пытливый ум, разумная требовательность и объективность, доброжелательность, интеллигентность, физическая и душевная гармония, невероятное трудолюбие и обаяние. Профессор С. А. Елизаров заслуженно пользуется авторитетом и уважением среди преподавателей, сотрудников и студентов университета.

От души желаем нашему дорогому юбиляру крепкого здоровья, творческих успехов, результативных новых идей, неиссякаемой энергии, бодрости, счастья и благородия на долгие годы!

*Ректорат университета,
редколлегия журнала,
коллеги и ученики*